

LISTA AUTORILOR

PS Petru PRUTEANU, episcop onorific de Caffa, este doctor al Academiei de Teologie din Kiev și Docent al Universității Catolice Portugheze din Lisabona. Este autorul a trei monografii și numeroase studii de liturgică, prezentate sau disponibile pe site-ul personal: teologie.net. De curând a editat numărul tematic 15.1/2023 al revistei academice *Review of Ecumenical Studies*, intitulat „Dynamics of Tradition and Liberty in Byzantine Liturgy: 40 years after Alexander Schmemmann”, în care a publicat studiul „The Doctrine of Original Sin and its Influence on the Theology and Practice of Baptism”.

Vasile CREȚU este preot și conferențiar universitar la Facultatea de Teologie Ortodoxă „Justinian Patriarhul” a Universității din București. Doctor în pedagogie religioasă la Facultatea de Teologie Catolică a Universității din Strasbourg, teza de doctorat fiind publicată sub titlul *Les jeunes et l'éducation religieuse en Roumanie. Regard sur l'Eglise Orthodoxe avant et après la chute du communisme (1948-2007)* (Zürich: Lit Verlag, 2017). Este membru al Echipei Europene de Cateheză din anul 2014. Domeniile de competență vizează omiletica și catehetica, didactica religiei, educația religioasă, pedagogia creștină. Autor al mai multor cărți și studii publicate în țară și în străinătate. Ultima lucrare publicată: „Traits caractéristiques de la catéchèse française entre 1980 et 2000. Constats et mutations”, *Teologia* 1 (2023), 57-76.

Nicolae PREDĂ este diacon, doctor în Științe Ecleziastice al Institutului Pontifical Oriental din Roma și lector universitar în cadrul Facultății de Teologie Ortodoxă „Justinian Patriarhul” a Universității din București. Cercetarea sa vizează istoria ritului bizantin, cu precădere a Laudelor și a slujbelor funerare. Este autorul mai multor cărți și studii de Liturgică publicate în volume și reviste din țară și din străinătate, cele mai multe fiind disponibile pe site-ul: <https://unibuc.academia.edu/nicolaepreda>. Ultima lucrare publicată: „Practica împărtășirii în Biserica Ortodoxă - mărturii ale Tradiției”, *Revista Românească de Studii Axiologice* 5 (2023), 5-28.

Mihail K. QARAMAH este doctor în Teologie și asistent universitar în cadrul Facultății de Teologie Ortodoxă a Universității „1 Decembrie 1918” din Alba Iulia. Cercetarea sa vizează istoria ritului bizantin, cu precădere a ritului bizantino-slav din spațiul românesc, și reforma liturgică în Biserica Ortodoxă. Este membru al Association for Slavic, East European, and Eurasian Studies. Este autorul a trei cărți și numeroase studii de specialitate publicate în volume sau reviste din țară și din străinătate, cele mai multe putând fi consultate pe <https://uab-ro.academia.edu/mihailqaramah>. Ultima lucrare publicată: „Liturgical Renewal in Contemporary Orthodox Thought in Romania: A Preliminary Assessment”, *Review of Ecumenical Studies* 15.1 (2023), 25-33.

Cristian SONEA este preot și conferențiar universitar la Facultatea de Teologie Ortodoxă a Universității „Babeș-Bolyai” din Cluj-Napoca. A absolvit studii de teologie ecumenică la Institutul Ecumenic din Bossey, Elveția (2014), a obținut abilitarea în Teologie la Institutul de Studii Doctorale,

Universitatea „Babeș-Bolyai” din Cluj-Napoca (2020), a urmat o specializare în Studii Interreligioase la Universitatea Catolică din Seattle, SUA (2021). În prezent este reprezentantul european al Asociației Internaționale pentru Studii Misionare (International Association for Mission Studies-IAMS). Cercetarea sa vizează teologia contemporană a misiunii ortodoxe, fenomenul secularizării în țările din Europa de Sud-Est, mărturia creștină comună și dialogul intercreștin. Ultimele cărți publicate: *Teologia dialogului intercreștin. O introducere* (Cluj-Napoca: Presa Universitară Clujeană, 2017); *Lumea după Babel* (Cluj-Napoca: Editura Renașterea, 2017).

Răzvan Tudor PERȘA este preot și lector universitar la Facultatea de Teologie Ortodoxă din Cluj-Napoca, Universitatea Babeș-Bolyai, unde predă cursuri de Drept canonic și administrație parohială. A absolvit Facultatea de Teologie și studiile de master la Facultatea clujeană, urmând cursurile de doctorat în Drept bisericesc la Facultatea de Teologie din Arad, unde a obținut și titlul de doctor. În decursul anilor, a obținut mai multe burse de cercetare naționale și internaționale, printre care în Viena, între 2012-2013, și Heidelberg, între 2013-2014. A urmat, de asemenea, cursurile Facultății de Litere, secția Filologie clasică, a Universității Babeș-Bolyai. Este traducător al colecției de canoane a Bisericii Ortodoxe (ediția I – 2018, ediția a II-a – 2022) și autor de volume, studii și articole de specialitate. Din anul 2018 este Președintele Consistoriului Mitropolitan al Mitropoliei Clujului, Maramureșului și Sălajului.

Ioan BOTEZAN este diacon și doctorand în cadrul Școlii Doctorale de Teologie a Universității „1 Decembrie 1918” din Alba Iulia. A absolvit atât studiile de licență, cât și programul

de master „Teologie ortodoxă și cultură creștină” la Facultatea de Teologie Ortodoxă din cadrul Universității Aristotel din Tesalonic, Grecia.

Cristinel IATAN este doctor în Teologie și lector universitar la Facultatea de Teologie Ortodoxă „Justinian Patriarhul” a Universității din București. Este membru al Societății Bibliștilor Ortodocși Români. Preocupările sale academice vizează Arheologia biblică, Limba Ebraică Biblică și Aramaica Vechiului Testament, Qumranologia, Magia și vrăjitoria în Vechiul Testament, Gnoseologia biblică etc. Este membru al colectivului de traducători în limba română ai Bibliei după Textul Masoretic, din cadrul unui proiect finanțat de Colegiul Noua Europă. Ultima lucrare publicată este „The Fascination of Taboo: a Few Biblical Episodes from the Books of the Anagignoskomena and of the Apocrypha Acknowledged by the Tradition of the Church”, *Romanian Orthodox Old Testament Studies* 4 (2020), 44-56.

Răzvan BRUDIU este diacon și lector universitar la catedra de Misiologie Ortodoxă din cadrul Facultății de Teologie Ortodoxă a Universității „1 Decembrie 1918” din Alba Iulia. În perioada 2003-2007 a urmat cursurile Facultății de Teologie Ortodoxă din cadrul aceleiași instituții, iar între 2009-2011 a urmat cursurile de master din cadrul Facultății de Teologie Ortodoxă „Sfântul Andrei Șaguna” din Sibiu. Între anii 2011-2014 a urmat cursurile universitare de doctorat la Universitatea „1 Decembrie 1918” din Alba Iulia. Recent a editat împreună cu Mihail Qaramah *volumul Biserica și statul. Perspective diacronice asupra unei relații polivalente* (Iași: Editura Doxologia, 2023).